



# 安徽统筹推进部署 保持脱贫地区水利投资总体稳定



2021年9月2日上午11时,伴随着最后一斗混凝土缓缓起吊,安徽省池州市东至县张溪水厂污泥脱水机房正式封顶。该水厂总投资6050.34万元,建成后供水范围将覆盖张溪镇全境26个行政村,受益人口6万余人,日供水能力1万吨。这是今年以来池州市水利局突出村镇供水设施提档升级、巩固拓展饮水安全脱贫攻坚成果的一个重点工程,同时也是安徽省巩固拓展水利扶贫成果、有效衔接乡村振兴战略全面实施的一个缩影。

■ 记者 秦缘



## 抓实、抓细农村饮水安全

2021年,安徽将全省104个县(市、区)及淮南市毛集实验区分先行示范区、正常推进区和持续攻坚区,分类梯次推进乡村振兴工作,其中,31个脱贫县及六安市叶集区均为持续攻坚区。全省明确乡村振兴重点帮扶县20个,与已脱贫的20个国家级贫困县一致。乡村振兴,水利先行。安徽省水利厅深入贯彻习近平总书记关于“三农”和乡村振兴工作的重要指示批示精神,按照水利部和省委、省政府统一部署,深入推进巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接工作。

安徽省面积14.01万平方公里,户籍人口7083万人,地跨长江、淮河和新安江三大流域,处于南北气候过渡带,地理位置特殊,气候条件复杂,水旱灾害频发与水资源短缺、水环境污染、水生态损害等新老水

问题并存。2014年,全省共有建档立卡贫困人口484万人,居全国第八位,共有贫困村3000个,分布在70个县(市、区),其中国家级贫困县20个、省级扶贫开发工作重点县11个、非重点县39个。

2016年4月24日,习近平总书记考察安徽时指出,脱贫攻坚已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段,必须横下一条心来抓。安徽人民日复一日的努力,终于换来成果。经过五年持续攻坚,2020年底,安徽省贫困县全部摘帽,贫困县全部出列,贫困人口全部脱贫,脱贫攻坚战取得了全面胜利。安徽省水利厅在省委省政府坚强领导和统一部署下,结合自身工作,打好水利脱贫攻坚战,尤其是抓实、抓细农村饮水安全这一脱贫攻坚“两不愁三保障一安全”的核心指标,为脱贫攻坚注入了源头活水。

## 水利投资继续倾斜支持脱贫地区

不仅要脱贫,还要让老百姓日子越来越舒坦。2021年,按照水利部和省委、省政府统一部署,安徽深入推进巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接工作。在实施中,安徽省水利厅强化顶层设计、全域规划的理念,开展全省“十四五”巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接规划编制工作,与省水利发展“十四五”规划全面衔接,将提高乡村振兴水利保障能力作为《安徽省水利发展“十四五”规划》的重点工作,大力实施农村供水保障工程、灌区现代化建设与改造、农村水系连通及水美乡村建设,规划投资486亿元,占总投资的17.1%。

同时,省水利厅还制定了《关于实现巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接的实施意见》,在5年过渡期内坚持巩固与拓展同步推进,保持水利主要帮扶政策总体稳定,并印发《2021年巩固拓

展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接工作要点》及定点帮县、帮村、帮户工作计划等,明确各项工作的具体任务,将责任分解落实到各处室和厅直有关单位,推动工作落实落细。

为保持脱贫地区水利投资总体稳定,2021年,安徽省已分解下达中央水利发展资金27.62亿元,其中脱贫县11.32亿元,县均投入是其他县的1.6倍。中央和省级水利投资继续倾斜支持脱贫地区,在采取因素法分配资金时,将脱贫县、革命老区县、乡村振兴重点帮扶县等作为重要因素,予以倾斜安排。截至目前,安徽省已安排31个脱贫县及六安市叶集区2021年度水利项目投资91.6亿元,占全省105个县(市、区)总投资的55%(均不含引江济淮工程)。

此外,安徽还积极做好乡村振兴水利项目储备,以项目建设为“火车头”,推动乡村振兴。

## 安徽规划新增10所辅助生殖机构 严厉打击代孕等违法行为



12月1日,记者获悉,安徽省卫生健康委发布《安徽省人类辅助生殖技术应用规划(2021-2025年)》,据测算及结合我省实际情况,全省规划新增10所辅助生殖机构,到2025年,全省人类辅助生殖服务机构总量不超过25所,并将建立退出机制,严厉打击代孕等违法行为。

■ 记者 马冰璐

### 每年有1~2万对夫妻有辅助生殖需求

据了解,安徽现有经批准开展人类辅助生殖技术(含试运行)服务机构15家,另经批准开展夫精人工授精技术筹建机构8家。2019年全省所有经批准开展人类辅助生殖技术服务机构总治疗夫妻数为12130对,较2015年增长80%;总服务周期为26800个,较2015年增长90%,但全省百万人口体外受精治疗周期数低于全国平均水平。显示我省人类辅助生殖技术服务机构服务能力虽有较快发展,但优质资源相对不足,资源利用率有待进一步提高。

据有关研究报告分析,目前我国不孕症发生率约7%~10%,其中有20%的患者需要接受辅助生殖技术治疗。据此测算,我省每年大约有1~2万对夫妻对人类辅助生殖技术有潜在的需求。实施一对夫妻可以生育三个子女的生育政策及配套支持措施,育龄群众的生育意愿将进一步释放,对辅助生殖技术的发展也提出更高的要求,将进一步增加人类辅助生殖技术的潜在需求。

### 全省规划新增10所辅助生殖机构

根据国家卫生健康委办公厅《关于印发人类辅助生殖技术应用规划指导原则(2021版)的通知》精神,原则上230万~300万人口可设置1个机构。第七次人口普查数据,全省常住人口为6102.7万人,按此测算,结合我省实际情况,全省规划新增10所辅助生殖机构,到2025年,全省人类辅助生殖服务机构总量不超过25所。

目前安徽医科大学第一附属医院设置的人类精子库已正式运行,不再设置人类精子库。

### 建立退出机制 严打代孕等违法行为

依法依规严格行政审批和技术准入。按照国家相关规定,新筹建或新增技术类别的辅助生殖技术服务机构,进行申请、论证、评审、审核、申报等审批程序。对于不符合设置规划、达不到技术标准的机构坚决不予准入。对于违背人类辅助生殖技术管理政策和相关要求,违规实施辅助生殖技术的机构予以取缔。严格落实定期校验、随机抽查和动态退出机制。校验合格后,方可继续开展相应技术;校验不合格的,限期整改,整改不合格的,取消相应资格。随机抽查发现问题的,视情节轻重分别给予限期整改、责令停业、取消资质的处理。

省卫生健康委负责全省人类辅助生殖技术管理工作,各级卫生健康行政部门按照属地管理原则对辖区人类辅助生殖技术服务机构履行日常监管职责。各级卫生健康综合执法监督机构要加强对人类辅助生殖技术的监督执法力度。严禁未获得批准的机构开展辅助生殖技术。严厉打击代孕、非法采供精(卵)、滥用性别鉴定技术等违法行为。加强政务和信息公开,定期向社会公布已取得人类辅助生殖技术许可和已取得设置人类精子库许可的医疗机构名单。